

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Новак Марины Владимировны на тему: «Православная и православно-ориентированная печать системы русской прессы США периода XIX-XX веков: история и типология», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность исследования определяется его обращённостью к изучению малоисследованных сторон православной журналистики. Слабое развитие этого направления журналистской деятельности приводит к тому, что при освещении проблематики журналистики русского зарубежья все еще преобладает фрагментарная подача информации, стремление к драматизации, и такая подача вызывает у аудитории дезориентацию в оценках.

М.В. Новак верно указывает на теоретическую и практическую значимость выявления и описания всего комплекса параметров СМИ конфессиональной тематики, которые бы позволили выработать научно обоснованную информационную политику в сфере русской журналистики зарубежья, политику, отвечающую вызовам настоящего времени. Решению этой проблемы отвечают цели и задачи диссертационного исследования (стр. 5 автореферата). М.В. Новак дает убедительное представление о конфессиональной журналистике как о профиле профессиональной деятельности и достаточно подробно раскрывает полуторавековой опыт такой деятельности на территории США. Автор подчёркивает, что для выделения и описания принципов конфессиональной журналистики значима опора на теорию журналистики, в том числе научные представления о структуре и функциях журналистского текста.

Научная новизна и основные положения диссертационного исследования не вызывают сомнений. В работе впервые описана область информационной политики православной и православно-ориентированной журналистики в период межконфессиональных и внутрицерковных конфликтов. Это позволило показать специфику представления конфессиональной тематики и выработать обоснованные рекомендации по

повышению эффективности подобных СМИ. Композиция и содержание работы обусловлены спецификой материала и методики исследования.

Самым фундаментальным в исследовании представляется широкий спектр исследованных характеристик обоих подраздов конфессиональной прессы эмиграции. Здесь же охарактеризованы проблемно-тематические направления информационной политики всего разнообразия типов русских печатных СМИ Америки. Подробно и на высоком методическом уровне анализируются публикации по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Алгоритм для анализа выработан в соотнесении с традиционными типологическими характеристиками печатных и интернет-СМИ.

На наш взгляд, значима и та часть исследования, где выявлены негативные стороны деятельности православных и православно-ориентированных СМИ. В то же время представляется, что некоторые сведения из этого разряда допускают иную интерпретацию: борьба с «инославием», может быть, и разобщает локальную диаспору, а с другой стороны, именно она является функциональной задачей конфессиональных СМИ. К недостаткам исследования можно отнести также отсутствие какой-либо методики оценки качества журналистского текста и его потенциальной эффективности и действенности.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне и отражает все этапы исследования. Он достаточно полно отражает суть исследования и соответствуют требованиям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (в редакции от 28.08.2017) «О порядке присуждения ученых степеней», а сам автор диссертации, Марина Владимировна Новак, заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, в целом удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор Новак Марина Владимировна заслуживает присуждения степени доктора наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой журналистики и связей с общественностью ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С.Тургенева» *ИИ* В.П.Изотов

Орёл, 2 ноября 2020 года.



Контактные данные:

Изотов Владимир Петрович – тел.: 8-920-285-28-61,
e-mail: vpizotov@yandex.ru, ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева». 302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95, тел.: [+7 \(4862\) 751-318](tel:+74862751318),
e-mail: info@oreluniver.ru, <http://oreluniver.ru/>